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Həzrət Bəhaullahın Konqo Demokratik Respublikasındakı Ardıcıllarına
Əziz Dostlar,
Doqquz İllik Plan indi davam etməkdədir. İlahi Planın bu yeni mərhələsinə gətirdiyiniz görkəmli nailiyyətlər sizin icmanızı dünya Bəhai icmasının ən ön sıralarına yerləşdirir. Qarşınızda böyük imkanlar yolu uzanır və biz əminik ki, siz bu nöqtəyə qədər sahib olduğunuz hər şeyi aşmağa hazırsınız. 
Ölkəniz əlamətdar etnik və mədəni müxtəlifliyə malikdir. Bu illər ərzində onun xalqlarının Həzrət Bəhaullahın Təlimlərini qəbul etmələrinin şahidi olmaqdan necə də xoşbəxtik. Ancaq təəssüf ki, sizin millətiniz dəfələrlə bəzi xalqlar arasında münaqişələrdən əziyyət çəkib. Konqo cəmiyyətinin bir hissəsi olaraq siz, əlbəttə ki, münaqişə yaradan və onu idarə edən qüvvələrə qarşı immunitet qazanmamısınız. Bunun tələb etdiyi şey, icmanızda, xüsusən də etnik mənsubiyyətlə bağlı olan parçalanmaların kök salmamasını təmin etmək üçün bütün inananların sayıqlığıdır. Bu cür parçalanmalar sizin icmanızı inkişaf etdirmək və millətinizin ruhani və maddi tərəqqisini təmin etmək üçün səylərinizə mane ola bilər. Bəhai olaraq sizin vəzifəniz bəşəriyyətin birliyinin əsl müdafiəçiləri kimi çıxış etmək, öz icmalarınızda və millətinizin həyatında birliyi təşviq etməkdir. Məhz bu mühüm vəzifə ilə bağlı sizə müraciət etmək istəyirik.
Ölkənizdəki yüzlərlə etnik qrupun hər birinin uzun tarixi var və hər biri həm sülh, həm də münaqişə dövrlərində digər qruplar və mədəniyyətlərlə təmaslar nəticəsində tədricən formalaşıb və yenidən təşkil olunub. Belə bir nümunə, əlbəttə ki, yalnız Konqo Demokratik Respublikasına xas deyil. Bu, dünya xalqlarının hekayəsidir, Bəhailərin tarix anlayışının geniş işıqlandırdığı bir gerçəklikdir. Xüsusi bir üzvi vahid kimi bəşəriyyət ayrı-ayrı üzvlərinin həyatında körpəlik və uşaqlıq mərhələlərinə bənzər təkamül mərhələlərindən keçmişdir. Müxtəlif insan qrupları arasındakı və daxilindəki əlaqələri səciyyələndirən parçalanmalar və münaqişələr bəşəriyyətin uşaqlıq dövrünün meylləridir. Bununla belə, bəşəriyyət öz yetkinləşmə yolu ilə qaçılmaz şəkildə irəliləyir. Bu yolda o, bir dövrdən o biri dövrə onu tədricən maarifləndirmək və sivilləşdirmək üçün Allah tərəfindən göndərilən ardıcıl İlahi Vəhylərdən təkan almışdır. İndi bəşəriyyət özünün təlatümlü yeniyetməlik dövrünün son mərhələsini keçir və keçid dövrünü yaşayır. Çoxdan gözlənilən yetkinliyin astanasında dayanarkən onun ehtiyacları əvvəlki mərhələlərin ideyaları və davranışları ilə təmin edilmir.
Həzrət Bəhaullah bəşəriyyətin yeniyetməlik dövründə, yetkinləşməyə ehtiyac duyduğu bu dövrdə meydana çıxdı. Bildiyiniz kimi, O, yetkin dünyanın əlaməti olan bəşəriyyətin birliyini bərqərar etmək üçün vasitələri təmin etmişdir. Bütün insanların qəlbini birləşdirəcək şey Allah Kəlamının gücüdür. Bu Kəlam hər dövrdə insan xarakterini yaxşılaşdırmaq və insanların işlərini yenidən nizamlamaq üçün vasitələr təmin edən generativ gücə malikdir. Bəhailərin missiyası Həzrət Bəhaullahın Vəhyini öz fərdi və kollektiv həyatlarında və cəmiyyətin həyatında tətbiq etməyi öyrənməkdir. Nizamlı səylərlə və özünü dünyanı yaxşılaşdırmağa həsr etmiş bir çox başqaları ilə əməkdaşlıq edərək bəhailər bəşəriyyətin yetkinlik dövrünə uyğun olan prinsipləri dünya xalqlarının şərtlərinə uyğun olaraq tətbiq edirlər. Onlar insan həyatının daxili və zahiri gerçəkliklərinin dəyişdirilməsinə, yeni növ insanların və birlik üzərində qurulmuş yeni cəmiyyətin yaranmasına səbəb olacaq ruhani və sosial şəraitin yetişdirilməsinə çalışırlar.
Bəhailər bu işi vahid dünya yaratmağa kömək edən alətlər və vasitələrlə həyata keçirirlər. Onlar həmişə dərk edirlər ki, birlik təkcə onların çatmaq istədikləri məqsəd deyil, həm də yeni və yetkin cəmiyyət yaratmaq üçün əsas vasitədir. Beləliklə, onlar “bir-birinin ardınca bağlanmış, hər biri öz yoldaşlarını dəstəkləyən cərgələrlə” birlikdə işləyirlər. Onlar saf niyyət, mömin motivlər, səmimi məqsədlər və inanan qəlblərlə təchiz edilmişdir. Onlar “yer üzünün bütün xalqları və tayfaları ilə sevinc və şölə ilə ünsiyyət qururlar” və bundan əmindirlər ki, “insanlarla ünsiyyət birliyi və həmrəyliyi inkişaf etdirmişdir və bundan sonra da onu təşviq edəcəkdir”. Onlar öz hərəkətlərini hər hansı ədavət və ya nifrətdən qurtarmağa çalışırlar və həmişə “mehribanlıq və zərif mərhəmət ipindən möhkəm yapışmağa” çalışırlar. Onlar hər şeydən əvvəl dərk edirlər ki, “Allahın dini məhəbbət və birlik üçündür” və heç vaxt ədavət və nifaq səbəbi olmamalıdır və “nizam-intizam vasitələri” heç vaxt “çaşqınlıq səbəbi” və ya “birliyin aləti nifaq üçün bir fürsət” olmamalıdır. 
Siz yalnız birləşmiş bir icma olaraq bəşəriyyətin birliyini təbliğ edənlər kimi inkişaf edə bilərsiniz. Beləliklə, birliyə mane olan şeylərin cəmiyyətdə necə göründüyü barədə anlayışınızı zənginləşdirməyə davam etməyiniz vacibdir. Biz iki belə maneəni müzakirə etmək istərdik: insan kimliyinin təhrif edilməsi və təəssübün yayılması, xüsusən də etnik təəssüb.
*
Bu gün cəmiyyətdəki parçalanmaların əsasında kimlik böhranı dayanır. İnsanların kim olduqları və dünyadakı yerlərini necə gördükləri haqqında düşüncə tərzi onların başqaları ilə necə münasibət qurduğunu və nəyi öz fərdi və kollektiv məqsədləri kimi qəbul etdiyini müəyyən edir. Bəhailər üçün bu, insanın təbiətini və məqsədini müəyyən edən Allahın Məzhəri, Allahın dünyaya Səsidir. Həzrət Bəhaullah insan həyatının məqsədini təbiəti etibarilə ruhani mahiyyətdə təsvir edir. İnsanın həqiqi mənliyi Allahı tanımaq və Onun sifətlərini əks etdirmək qabiliyyətinə malik olan ruhun güclərində axtarılmalıdır. Ruhun cinsi, etnik mənsubiyyəti, irqi yoxdur. Allah insanlar arasında heç bir fərq qoymur, ancaq hər bir insanın öz ruhunu təmizləmək və onun bütün güclərini nümayiş etdirmək üçün şüurlu səy göstərib-göstərməməsi məsələsi bu cəhətdən istisnadır. Allah nəzərində bütün insanlar birdir və Onu tanımaq, Ona ibadət etmək, sivilizasiyanın inkişafına töhfə vermək kimi ümumi vəzifə daşıyırlar. Bu həqiqət başqa bir həqiqətlə birbaşa bağlıdır - bəşəriyyət bir ailədir. Sevən Rəbb “bütün bəşəriyyəti bir kökdən yaratmışdır”. O, “hamısının eyni külfətə aid olmasını əmr etdi”. Həzrət Bəhaullah demişdir: “Biz sizin hamınızı eyni maddədən yaratdığımıza görə, bir can kimi olmaq, eyni ayaqla gəzmək, eyni ağızla yemək və bir torpaqda yaşamaq sizə borcdur ki, bütün varlığınızdan, əməl və hərəkətlərinizlə birlik nişanələri və inqitanın mahiyyəti aşkar olunsun”.
İnsan ruhunun gücləri tarix boyu və bütün planetdə bir çox adət, bilik və mədəniyyət formalarında təzahür etmişdir. Bu müxtəliflik insan ailəsinə zənginlik bəxş edir. Fərqli rəngli güllər bağı zənginləşdirdiyi kimi, müxtəliflik də cəmiyyətə təbii gözəllik və güc verir. Həzrət Əbdül-Bəha izah edir: “Bir bağın çiçəklərinə nəzər salın: növ, rəng, forma və şəkil baxımından fərqlənsələr də, bir bulağın suları ilə təzələndikləri, bir küləyin nəfəsi ilə dirçəldikləri, bir günəşin şüaları ilə canlandıqları üçün bu müxtəliflik onların cazibəsini və gözəlliyini artırır”. O, əlavə edir: “Eyni şəkildə, müxtəlif düşüncə, xasiyyət və xarakter çalarları bir mərkəzi qurumun qüdrəti və təsiri altında birləşdikdə, insan kamilliyinin gözəlliyi və əzəməti üzə çıxacaq və aşkar olacaq”. Beləliklə, vahidlik deyil, müxtəliflikdə birlik Həzrət Bəhaullahın Təlimlərinin şüarıdır.
Ancaq düşünün ki, bəşər ailəsinin təməldə bir olmasının həqiqətini dərk etməmək onun birliyinə nə qədər böyük maneədir! Qrupun ortaq kimliyindən irəli gələn hər hansı birlik hissi “başqası” kimi qəbul edilənlərlə rəqabətin əsasına çevrilir. Bəşəriyyət rəqabət aparan maraq qruplarına bölünür, bir çoxları hökmranlıq uğrunda mübarizəyə qapanıb qalır. Maraqların toqquşması konsepsiyaları sosial şəraiti dəyişdirmək və çətinlikləri hamının xeyrinə həll etmək üçün kollektiv qabiliyyətə mane olur. Həyatın dini, sosial, siyasi və iqtisadi sferalarında dar şəxsi maraqlar əsasında yaranan münaqişələr təbii və qaçılmaz hesab olunur. Qruplar arasında rəqabət hamıya ziyan vurur, ədalətə mane olur və cəmiyyətin yaxşılaşdırılması üçün töhfələri zəruri olan fərdlərin və qrupların potensialını boğur.
Bəhailərin məsuliyyəti – öz nahiyələrinizdə, klasterlərinizdə və ölkənizdə həyata keçirdiyiniz iş – bütün xalqlara bir insan ailəsinin üzvləri kimi öz ortaq kimliklərini tanımaqda kömək etmək və beləliklə, müxtəliflikdə birlik nümayiş etdirən ruhani və maddi cəhətdən firavan cəmiyyətlərin qurulmasında birlikdə iştirak etməkdir. Bu təşəbbüsdə hər bir insanın öz payı var. Hər biri öz mədəniyyətinin ən yaxşı cəhətlərini daha geniş sosial qarşılıqlı əlaqəyə gətirir və onları hamının xidmətinə verərkən ümumi mənafeyə uyğun olmayan aspektləri kənarda saxlayır. Bu baxımdan, ölkənizin xalqlarını fərqləndirən etnik mənşə və adət-ənənələrin müxtəlifliyi millətinizi və dünyanı zənginləşdirən bir xəzinədir. Onlar bir ailənin üzvləri kimi tərəqqi və inkişaf edə bilmələri üçün bütün xalqlarının və bütün bəşəriyyətin ən yaxşı maraqlarını əhatə etmək yolunda sədaqətlərini genişləndirdikdə, bu onların hər biri və hamı üçün böyük bir nemətdir.
*
Şəxsiyyət böhranı təəssübün yayılması ilə birbaşa bağlıdır. Bu gün dünyanın hər yerində hər cür təəssübkeş fikirlər tüğyan edir, milyonlarla insanın şüuruna sirayət edir və onların enerjilərini əllərindən alır. Çətin görünən yerli, milli və qlobal meydanoxumaların həlli üçün birliyin ən vacib olduğu bir vaxtda onlar cəmiyyətləri qütbləşdirirlər.
Bəhai dininin yazılarında təəssübkeşliyin fərdlərə və cəmiyyətə vurduğu zərərlərlə bağlı ifadələr çox geniş şəkildə vurğulanır. Həzrət Əbdül-Bəha demişdir ki, insanlar öz illüziyalarının və gümanlarının əsiri olduqda alçalırlar. Təəssübkeşlik insan ruhunu ləkələyir, həm onu törədəni, həm də onun qurbanını alçaldır, qavrayış və anlayışı ört-basdır edir və yazılarda elan edilmiş “başqalarının gözü ilə deyil, öz gözünlə gör” və “qonşunun biliyi ilə deyil, öz biliyinlə bil” kimi yüksək ədalət standartına nail olunmasına mane olur. Həzrət Əbdül-Bəha, həmçinin açıq şəkildə bildirmişdir ki, təəssübkeşlik “insan binasını dağıdan”, “bəşəriyyət dünyasının əsaslarını yıxan”dır və “dünyanın xəstəliklərinin” səbəbidir. Təəssübkeşlik aradan qaldırılmayana qədər, “bəşər aləmi sülhə, firavanlığa və sükuta nail olmayacaq və ola da bilməz”. “Bəşər aləmi təbiətin qaranlığından xilas ola bilməz və işıqlanma əldə edə bilməz, ta ki, xurafatları tərk edənə və Səltənətin əxlaqına yiyələnənə qədər”. 
Burada bizim xüsusi narahatlığımız, qeyd etdiyimiz kimi, etnik təəssübkeşlikdir. Başqa bir insana və ya bütöv bir qrupa etnik mənsubiyyətinə görə etibarsızlıq, qorxu, nifrət, ayrı-seçkilik bəsləmək ruhani bir xəstəlikdir. Bu, həm də ictimai strukturlara sirayət edən, qeyri-sabitliyə səbəb olan bəladır. Bu baxımdan, etnik təəssübkeşliyin aradan qaldırılması həm fərdi, həm də sosial mühit səviyyəsində transformasiya tələb edir. “Biz insan qəlbini özümüzdən kənar mühitdən ayıra bilmərik” Şövqi Əfəndinin adından yazılmış məktubda deyilir, “bunlardan biri islah olunarsa, hər şeyin düzələcəyini söyləyə bilmərik. İnsan dünya ilə üzvi əlaqədədir. Onun daxili həyatı mühiti formalaşdırır və özü də ondan dərin təsirlənir. Biri digərinə təsir edir və insanın həyatında baş verən hər bir dəyişiklik bu qarşılıqlı təsirlərin nəticəsidir”.
Fərd üçün etnik təəssübkeşlikdən azad olmağa çalışmaq, Həzrət Bəhaullahın sadiq ardıcılı olduğunu iddia edən heç kəsin laqeyd qala bilməyəcəyi dərin ruhani borcdur. Etnik mənsubiyyətinə görə kiməsə qarşı ayrı-seçkilik etmək Bəhai dinini canlandıran ruhu ağır şəkildə pozur. “Əgər hər hansı bir ayrı-seçkiliyə dözmək olarsa,” Şövqi Əfəndi qeyd edir, “bu, azlığın əleyhinə yox, xeyrinə olan ayrı-seçkilik olmalıdır”. İctimai rəyin gücü nə olursa olsun, bir Bəhai heç vaxt kimisə özündən uzaqlaşdıracaq hərəkətləri etməməlidir. Həzrət Əbdül-Bəha deyir: “Qoy onlar heç kəsi özlərinə düşmən görməsinlər və ya onlara pislik arzulamasınlar, ancaq bütün bəşəriyyəti öz dostları kimi düşünsünlər; yadı doğma, qəribi yoldaş kimi qəbul etsinlər, təəssübkeşlikdən uzaq dursunlar, heç bir hədd çəkməsinlər”. 
Şəxsin bu baxımdan səyləri, sevgi, doğruluq, xeyirxahlıq, ədalət və səxavət kimi ruhun xüsusiyyətlərini inkişaf etdirmək üçün ciddi səylə başlamalıdır; qəlbi nəfsdən, paxıllıqdan və nifrətdən təmizləmək üçün; və zehni Həzrət Bəhaullahın birlik prinsipləri ilə uyğunlaşdırmaq üçün. Öz düşüncələrini, sözlərini və hərəkətlərini etnik təəssübkeşlikdən təmizləməyə çalışaraq, fərd özünün nəcibliyini və Allahın bütün övladlarının nəcibliyini ucaldır. Təəssübkeşlikdən azad olmaq fərdin həyatının bütün aspektlərində – şəxsi və ictimai həyatda, Bəhai icmasında və daha geniş cəmiyyətdə – özünü göstərməlidir. Ev mühiti təəssübkeş fikirlərə yer verən rəftarlardan, meyillərdən, ifadələrdən və assosiasiyalardan azad olmalıdır. Bəhai icmasında Allah, sədaqətli inananın Bəhai dininin seçki proseslərində iştirakının dar etnik maraqların təsiri altına düşməsini və ya komitələrdə, agentliklərdə və təsisatlarda xidmətdə tərəfkeşlik və tanışbazlıqla ləkələnməsini qadağan edir. Cəmiyyətdə inananın təəssübkeşlikdən azad olması onun daxil olduğu bütün sosial məkanlarda – məktəbdə, iş yerində, mədəni birlikdə, peşəkar təşkilatda – açıq şəkildə özünü göstərməlidir. İnananın hər zaman vəzifəsi geniş qəlbə, hər şeyi əhatə edən məhəbbətə və həqiqi dostluq ruhuna malik olmaqla, müxtəlif xalqlarla ünsiyyət quraraq Həzrət Bəhaullahın Təlimlərinin birləşdirici gücünü nümayiş etdirməkdir. Necə ki, Həzrət Əbdül-Bəhanın göstərişi belə idi: “Qoy səninlə görüşənlər, sən özün bəyan etmədən bilsinlər ki, həqiqətən, Bəhaisən”.
Sosial mühitə gəlincə, etnik təəssübkeşlik kollektiv həyatın bir çox aspektlərini əhatə edə bilər və ən pis halda, şiddətli münaqişələrin təkrarlanan dövrlərində özünü göstərə bilər. Etnik təəssübkeşlik, adətən, yayılan mənfi sosial amillər tərəfindən təhrik edilir və ya şiddətlənir və dostlar bu amillərin təsirlərinin aradan qaldırılmasına mənalı töhfə vermək istəyirlərsə, onlar haqqında yetkin bir anlayış əldə etməyə çalışmalıdırlar. Məsələn, cəhalətin təsirlərini və bütün insanların eyni ruhani mahiyyəti paylaşması, bir insan ailəsinin üzvləri və bir ümumi vətənin sakinləri olması həqiqətlərinə qarşı insanları necə kor etdiyini düşünün. İnsanların cəmiyyətlərini formalaşdıran tarixi proseslərdən xəbərsiz olduğu yerlərdə, onlar kökləri qəddar keçmişdə ola biləcək bölücü kimliklərdən möhkəm yapışa bilərlər. Ölkələr arasında və ya daxilindəki siyasi parçalanmalar, ancaq insan ixtiralarıdır və bunlar digər qruplara qarşı irrasional etibarsızlıq və qorxu üçün əsasa çevrilir. Düşüncə, danışıq və münasibətdə bölücü yolları kor-koranə təqlid etmək və tənqidsiz şəkildə davam etmək meylinin nəticələrini də nəzərdən keçirin. Bir nəsil tərəfindən sonrakı nəsillərə ötürülən təhrif edilmiş tarixi məlumatlardan dar mənsubiyyət anlayışlarını təbliğ etmək, müstəsnalıq iddialarını irəli sürmək, köhnə rəqabətləri qızışdırmaq və ya qurbanlıq hissi doğuran keçmiş hadisələri vurğulamaq üçün istifadə olunur. Dildən düşüncəsizcəsinə başqalarını ləkələyən və pisləyən mənfi stereotipləri möhkəmləndirmək üçün istifadə olunur. İstər siyasi, istərsə də iqtisadi olsun, dar şəxsi maraqların xidmətində necə fikir ayrılıqlarının yarandığını, rəqabətlərin başladığını və münaqişələrin davam etdiyini, mahiyyət etibarı ilə etnik mənsubiyyətin siyasi güc və iqtisadi üstünlük əldə etmək üçün bir vasitə kimi necə istifadə edildiyini düşünün. Materializmin sərvət və yoxsulluğun hədlərini necə genişləndirdiyini və iqtisadi ədalətsizliyin, hətta eyni şəkildə marginallaşmış xalqlar arasında belə təəssübkeşlikləri gücləndirən çatlar yaratdığını düşünün. Məhdud resurslar uğrunda rəqabət şəxsi və kollektiv motivləri korlayır və münasibətləri acılaşdıran düşmənçilik və qısqanclıq yaradır.
Bunlar etnik təəssübkeşliklərin çoxaldığı sosial mühitləri yaradan amillərdəndir. Bütün yaxşı niyyətli insanlar bu kimi amillərə qarşı agahlıqlarını artırmağa və onlara qarşı mübarizə qabiliyyətlərini gücləndirməyə borcludurlar. Mədəniyyətin təsirini də nəzərə almaq lazımdır. Hər bir mədəniyyət müxtəliflikdə birliyi təşviq etmək üçün əlverişli olan bir çox faydalı ünsürlərə malikdir, onları gücləndirmək lazımdır, eləcə də böyüməkdə olan təəssübkeşliyə dəstək olan mənfi cəhətlər tədricən tərk edilməlidir. Müxtəlif insan qruplarından olan şəxslər arasında mənalı qarşılıqlı əlaqələr mədəniyyətdə irəliləyişlərin baş verə biləcəyi bir mühit yaradır. Düşmənçilik yaradan adət və ənənələri saxlamaq və təbliğ etmək cəmiyyətin yaxşılaşmasına ciddi maneədir. Əgər dostlar, bilərəkdən və ya bilməyərəkdən, qarşılıqlı münasibətlərdə və cəmiyyətlə əlaqələrində təəssübkeş münasibət yaradan eyni meyilləri təkrarlayırlarsa, Bəhai icması müxtəliflikdə birliyi təşviq etmək bacarığından məhrum olur.
*
Belə olan halda görməli olduğunuz nə iş var? Müxtəliflikdə birliyi təşviq edən və təəssübkeş mühakimələrə səbəb olan sosial amilləri aradan qaldıran qarşılıqlı əlaqə modellərini necə gücləndirmək olar? Bu məqsəd canlı icmalar qurmaq və daha geniş şəkildə cəmiyyətinizin ruhani və maddi rifahına töhfə vermək üçün indiki səylərinizlə necə bağlıdır?
Şövqi Əfəndi dostlarını “bəşəriyyət daha böyük ümidsizlik, tənəzzül, nifaq və sıxıntı dərinliklərinə qərq olduğu üçün qəhrəmanlığın daha nəcib zirvələrinə qalxmaq”a çağırıb. Əmrin təlimlərinin tətbiqi vasitəsilə qlobal Planlar sosial rifaha töhfə verərək hər bir insan qrupunda neqativ sosial qüvvələrə qarşı mübarizə aparmaq qabiliyyətini artırmağa çalışır. Planlar davamlı şəkildə açıldıqca, onların prosesləri, bir qrupun digərini sıxışdırması və münaqişə və çəkişmələrin davam etdirilməsi üçün uşaqlığının uzun dövrü ərzində bəşəriyyət tərəfindən yaradılmış hər bir aləti sıradan çıxarmaq potensialını tədricən həyata keçirəcəkdir. Bu, öz icmalarınızda həyata keçirdiyiniz işin mərkəzində olmalıdır. İcma quruculuğu, sosial hərəkət və ictimai diskurs sahələrindəki səyləriniz insan ruhunda gizli olan enerjiləri oyatmağın və onları cəmiyyətin yaxşılaşmasına yönəltməyin yollarını göstərir.
Əmrin müraciəti ilə müxtəlif sosial qruplara çatmaq üçün səyləriniz dərin millətlərarası və mədəniyyətlərarası birliyi gücləndirir. Onlar müxtəlif mənşəli insanlar arasında əməkdaşlıq və qarşılıqlı yardımı Bəhai icma həyatının fərqləndirici xüsusiyyətinə çevirir. Siz bununla həqiqətən icmadan ətrafa yönələn, hamıya səmimiyyətlə açıq olan və qətiyyətlə hamını əhatə edən həyati Bəhai münasibətini nümayiş etdirməyə çalışırsınız. Əmrin yazılarını öyrənmək qabiliyyətinin gücləndirilməsinə diqqətiniz getdikcə daha çox insana Bəhai standartlarını və prinsiplərini əks etdirən əlaqələr qurmağa imkan verir. Bu, bütün iştirakçılarda cəmiyyətə təmənnasız xidmətlər təklif etmək və hamının tərəqqisi və rifahı üçün fədakarlıq etməyi öyrənərkən öz niyyətlərini təmizləmək istəyini və bacarığını gücləndirir. Davamlı öyrənməyə, məşvərətə, hərəkətə və düşünməyə əsaslanan iş rejiminə bağlılığınız fərdləri və icmaları kor-koranə imitasiyadan azad etməyə və “insan xoşbəxtliyi üçün yeni əsaslar” yaratmağı öyrənmək istiqamətində genişlənən səyləri möhkəmləndirməyə kömək edir. Uşaqların ruhani təlim-tərbiyəsi və yeniyetmələrin ruhani gücləndirilməsi üçün verdiyiniz enerji, özlərində nəcib xarakterin əsaslarını qoymaqda, özlərini təəssübkeşlikdən qorumaqda və inkişaf edən güclərini cəmiyyətə xidmətə yönəltməkdə gənc nəsillərə kömək edir. Ailəyə verdiyiniz diqqət cəmiyyətin bu əsas vahidini gənclərin birlik ruhunu qəbul edə bildiyi və parçalanmaya səbəb olan bütün meyillərdən çəkindiyi məkana çevirir. Sosial və iqtisadi şəraitin yaxşılaşdırılması üçün ruhani prinsiplərin və elmi biliklərin tətbiqi istiqamətində qabiliyyətin yaradılması üzrə səyləriniz əhaliyə iqtisadi ədalətsizliyi vahid fəaliyyət yolu ilə və münaqişəyə yol vermədən həll etməyə kömək edir. Müxtəlif sosial problemlərə dair söhbətlərin baş verdiyi çoxsaylı məkanlarda verdiyiniz töhfələr yüksək səviyyəli dialoq üçün kollektiv qabiliyyəti gücləndirir və müxtəlif tərəfdaşlara Bəhai təlimlərindən və təcrübələrindən olan bəsirətlərdən istifadə etməklə düşüncə və fəaliyyət birliyinə nail olmaqda kömək edir. Məşvərətə verdiyiniz mərkəzi rol həqiqətin kollektiv tədqiqi qabiliyyətini artırır, qərar qəbuletmə proseslərini rəqabət və düşmənçilik meyillərindən azad edir və müxtəlif mənşəli insanlara fərqlilikləri aşmaq və perspektivləri uyğunlaşdırmaq imkanı verir. Seçki və inzibati proseslər sizdə düşüncəni formalaşdırır və şəxsi maraqlardan və bununla əlaqəli olan korlanmadan azad liderlik və idarəetməni həyata keçirir. İcmalarınızın həyatının bütün aspektlərində iştirakın əhatəsini genişləndirməyə səy göstərməklə siz müxtəlif sosial qruplardan olan şəxslərin öz ümumi insanlıqlarına hörmət etdikləri, ortaq maraqlarını dərk etdikləri və birgə gələcəklərini təsəvvür etdikləri şəraiti inkişaf etdirirsiniz. Bu cür iştirak sosial bağları gücləndirir, çünki qəlblər cəmiyyətin yaxşılaşdırılması üçün yan-yana xidmət edirlər. İstər böyük, istərsə də kiçik olsun, icma quruculuğu səyləriniz Həzrət Bəhaullahın tələb etdiyi münasibətləri təsis etməklə yeni Dünya Nizamının nüvəsini və modelini yüksəltməyə yönəldilmişdir. Birlikdə işləyənlərin hamısı arasında hər kəsi ucaldan və heç kəsi pisləməyən bir dil üzə çıxır və bu, qırılmaz sevgi bağı ilə qəlbləri bağlamaq gücünə malik bir dildir və zehinləri hər formada, hər rəngdə, hər ətirdə çiçəklərin olduğu bir bağça kimi cəmiyyətin ümumi axtarışında birləşdirə bilmək gücünə malikdir. Məhz bütün bu yollarla siz model ola biləcək yeni icmalar və millətinizin həyatında ferment rolunu oynamağa imkan verən münasibətlər yaradırsınız.
*
Bu böyük Afrika millətindəki sevimli dostlar! Biz bilirik ki, içərisində çalışdığınız ictimai münaqişə şərtləri bəzən pozucu və ruhdandüşürücü olur. Bir çox başqa ölkələrdə yaşayan bacı-qardaşlarınız da oxşar vəziyyətlə üzləşirlər. Təəssübkeşlikdən qaynaqlanan konfliktlərin təkrarlanması və canlanması ilə bəzən həqiqi birliyə yetişmiş cəmiyyətə olan ümid günü-gündən azalır kimi görünsə də, məramınız həmişə aydın, dünyagörüşünüz həmişə qətiyyətli, işə həsr olunmanız daim möhkəm qalmalıdır. Siz minlərlə qəlbi birləşdirəcək vasitələrə sahibsiniz. Müxtəliflikdə birlik nəğməsini ucaldan siz sözdə və əməldə onun rəmzləri olmalısınız. Əgər sizin hərəkətləriniz cəmiyyətdə geniş yayılmış meyilləri əks etdirirsə, əqidənizin əsaslarına etinasız yanaşırsınızsa, onda geriyə nə qalacaq? Duz öz dadını itirəcək. Zehni və ya digəri olsun, bütün maneələri kənara qoyun və beləliklə, bu doqquz il ərzində sevən Rəbbə bəşəriyyətin birliyi üçün əsl qələbəni çatdırın.
Sonda biz gənclərə müraciət edirik: Gələcək sizin əlinizdədir. Səhv etməyin, analarınızın və atalarınızın qoyduğu təməllər üzərində xalqlarınız üçün sığınacaq olacaq bir bina tikirsiniz. Davamlı tərəqqi sizin həqiqi birlik qurmaq üçün fədakarlığınızdan və Həzrət Bəhaullahın buyurduğu ruhani intizamla bağlı təcrübənizi nə dərəcədə gücləndirdiyinizdən asılı olacaq ki, bu da Allahın sifətlərini əks etdirmək üçün qəlblərinizin güzgülərini cilalamağa kömək edir. Ümid edirik ki, öz aranızda təəssübkeşlik qüvvələrinə müqavimət göstərən davamlı ruhani bağlar yaradacaqsınız. Qoy Həzrət Əbdül-Bəhanın nümunəsi sizə bələdçi olsun – O Öz həyatını bəşəriyyətin birliyi yolunda necə hər gün fədakarlıq etməklə yaşadı, Onun yolunu kəsən bütün insanları necə təmənnasız sevgi ilə qucaqladı, hər bir ruhda sevən Allahın surətinin əks olunduğunu necə gördü. Siz də bütün həmvətənlərinizi belə görməlisiniz. “Bu işıqlı əsrdə” O deyir, “təsdiq olunan şey bəşər dünyasının birliyidir. Bu birliyə xidmət edən hər bir nəfs, şübhəsiz ki, yardım görəcək və təyid alacaqdır”. Həyat yoldaşı tapmaq səylərində etnik mənsubiyyətə üstünlük verməklə bağlı hər cür təsirə müqavimət göstərəcəyinizə, hər bir ruhun xoş qarşılanacağı evlər quracağınıza və birlik tərəfdarı olacaq uşaqlar yetişdirəcəyinizə ümid bəsləyirik. Əminik ki, xalqınızın həyatında hamıya xeyirxah olanlar, hamının xidmətçisi, hamının birləşdiricisi kimi parlayacaqsınız. Qoy əməlləriniz ölkənizin tarixinin təəssübkeşlik və münaqişələrdən uzaq olan növbəti səhifəsini yazsın. Beləliklə, sizin xalqlarınız, hər biri güclü bir şaxə kimi, qüdrətli çaya axacaq, onun dalğalı suları vahid insan ailəsinin okeanına töküləcək.
Biz Camali-Mübarəkə Məqamının Müqəddəs Astanasında yalvaracağıq ki, sizin çox əziz millətinizin xalqlarını daha da möhkəm məhəbbətlə bir-birinə bağlasın.
[imzalanmışdır: Ümumdünya Ədalət Evi]
